
ООД по финансовой грамотности  для дошкольников 

"АЗБУКА ДЕНЕГ" 

 
          Цель: содействие финансовому просвещению и воспитанию детей 

дошкольного возраста, создание необходимой мотивации для повышения их 

финансовой грамотности.  

          Задачи:  
 расширить знания детей о возникновении денег, о том, что служило 

деньгами для древних людей;  

 развивать память, внимание, речь, стимулировать активность детей; 

 развивать умение подбирать предметы и атрибуты для игры;  

 воспитывать представления о сущности таких нравственных категорий, 

как экономность, бережливость. 

         Материал и оборудование: иллюстрации по тематике НОД, зерна кофе, 

зерна пшеницы, камушки, глиняный кувшин,  ковѐр-самолѐт,  мультфильм, 

мультимедийное оборудование. 
 

.  

Ход образовательной деятельности: 

Воспитатель:                     Встанем мы в кружочек дружно, 

Поздороваться нам нужно 

Говорю тебе «Привет!» 

Улыбнись скорей в ответ. 

Здравствуй правая рука, 

Здравствуй левая рука, 

Здравствуй друг, здравствуй друг, 

Здравствуй весь наш дружный круг. 

 

Воспитатель: У каждого есть свои мечты! Новая игра, книга, велосипед, 

компьютер, новое модное платье, сумочка или украшение.  А может быть, 

хотел бы завести домашнего питомца? Или ты мечтаешь о путешествии в 

какой-нибудь город или страну?  

Звучит музыка  появляется ковѐр-самолѐт. 

Воспитатель: Ребята, что это за замечательный предмет? 



Дети: Ковѐр-самолет. 

Воспитатель: А как вы думаете, для чего он нам пригодится? 

Дети: Для путешествия. 

Воспитатель: Правильно, дети. Я предлагаю вам сегодня отправиться  в 

необычное путешествие. 
 

Воспитатель вместе с детьми,   становится на ковѐр-самолѐт и отправляется в 

путешествие, находят  предметы в разных местах группы (глиняный кувшин, камни, 

зерна пшеницы, кофе, фрукты). Детям предложить  высказать мнение, почему же мы 

нашли эти предметы.  

Воспитатель: Давным-давно, миллионы лет назад, на заре становления 

человеческой цивилизации…когда мужчина ходил охотиться на мамонта, а 

женщина ждала его в пещере у очага, денег не было. Постепенно человек 

учился обрабатывать землю, выращивать различные съедобные вершки и 

корешки, делать посуду и предметы домашнего обихода, шить одежду. И у 

одного отлично получалось лепить глиняные горшки, но никак не 

получалось поймать зайца, а у другого – наоборот. И пришла людям в голову 

мысль: можно меняться продуктами своего труда. Я тебе – зайца, а ты мне – 

большой горшок для варки похлѐбки. Так появился бартер – предшественник 

современных денег. 

В копилку я их положила- 

         Подарок мамочке купила. (Деньги) 

 

Просмотр мультфильма СМЕШАРИКИ «Финансовая грамотность. 

Благородное дело.» 

 

Физминутка: 

«Будем денежки считать» Один, два, три, четыре, пять (шагаем на месте)                                                                                                              

Будем денежки считать. (сжимаем и разжимаем пальцы рук)                                             

Один и два оплатим дом, (пальцы в кулак, отгибаем мизинец и безымянный)                                                                                                              

Дом, в котором мы живѐм.                                                                                                   

Третья монетка – одежду купить (отгибаем средний палец)                                                      

На четвѐртую монетку купим есть и пить (отгибаем указательный палец)                                                                                                                                                   

Ну а пятую пока (шевелим большим пальцем)                                                                

Спрячем на донышке кошелька! (спрятать большой палец в кулак согнув все 

пальцы) 

А теперь послушайте, пожалуйста, сказку. 

          Подружились Крокодил Гена, Чебурашка и Старуха Шапокляк. Стали 

жить они вместе. Крокодил Гена на работу ходил в зоопарк и за это получал 

зарплату. Чебурашка учился в летней школе, хотел стать лѐтчиком, и за свою 



учебу получал стипендию. Шапокляк не работала, она была уже пожилая и 

получала пенсию. Из чего состоял доход семьи Крокодила Гены?  

Дети: Зарплата, пенсия, стипендия.                                                                         

Воспитатель: Скажите, где можно получить деньги за свою работу? 

Дети: В банке, банкомате. 

Воспитатель: Для того, чтобы пойти в банк, нужно взять с собой кошелѐк. 

Это специальный домик для денег. Туда кладут деньги, чтобы не потерять.  

Воспитатель: Для чего нужны деньги в семье? 

Дети: Для того, чтобы ходить в магазин и покупать продукты, необходимые 

вещи, оплачивать коммунальные услуги, детский сад, если кто-то заболел, то 

нужно отправиться в аптеку за лекарством. 

Практическая часть  «Мини-банк» 
            Цель: показать принципы финансового планирования, донести 

принцип «сначала зарабатываем – потом тратим». 

Суть практики: 
           Предложить ребятам  создать свой «мини-банк». Предоставить право 

выбрать самим кто будет  отвечать за сбор и хранение мелочи. Он будет  

напоминать всем членам семьи, чтобы они «сдавали монеты в банк», 

освобождая от них карманы. 

           Предложите обсудить, на какое семейное дело собираются данные 

монеты в «мини-банке» – например, на покупку телевизора  или настольной 

игры. Это должно быть что-то для общего пользования, чтобы ребенок 

чувствовал гордость за подготовку такой важной для семьи покупки. 

Воспитатель: Ребята, как вы думаете, все ли деньги своего бюджета нужно 

тратить? 

Дети: Нет, остатки можно положить в копилку. 

Воспитатель: Чтобы деньги не лежали в копилке мѐртвым грузом, нужно 

заставить их работать.  И сейчас я вам, расскажу как это можно сделать. 

Банки зарабатывают проценты на хранении денег, и договориться о том, что 

какой-то небольшой процент от имеющихся в «мини-банке» денег будет 

отдаваться ему лично за работу банкиром – например, 3% или 5%. А на что вы 

потратите свою прибыль, решать только вам. 

Рефлексия: предоставить детям право выбора  картинки эмоции, которую  

они испытывают по окончании образовательной деятельности. 

 

Ну - ка все встали в круг 

За руки все взялись вдруг 

Будем рядом стоять 

Ручками махать 

Целый час мы занимались 

И немножко баловались 

А теперь детвора 

Отдыхать и вам пора! 
 



ООД по финансовой грамотности детей старшего дошкольного    

возраста «Юные финансисты» 

Тип ООД: обобщение знаний. 
Цель: формирование у детей старшего дошкольного 

возраста первичных элементарных экономических представлений; 

обобщение знаний о потребностях человека. 
Задачи: 
Образовательные: 
• Повторить понятие «потребности человека», 

• Закрепить названия основных потребностей и что к ним относится. 

• Уточнить от чего зависят потребности человека. 

• Продолжать учить решать проблемные ситуации, аргументировать 
свои ответы, активизировать словарь; 

• Подвести к пониманию того, что человек не может иметь все, что хочет. 

Развивающие: 

• Способствовать развитию внимания, логического мышления, связной 
речи; 

• Способствовать формированию коммуникативных компетентностей, 
социальных компетентностей. 

Воспитательные: 

• Способствовать воспитанию нравственных качеств. 

• Воспитание социально-личностных качеств и ценностных ориентиров, 
необходимых для рационального поведения в сфере экономики. 

Ход ООД 

Вводная часть. 

Идет Буратино считает монеты. 

Воспитатель: Буратино, куда ты идешь? 
Буратино: У меня есть 5 золотых монет, и я иду в магазин хочу купить на 

них шахматы. Уж очень мне эта игра понравилась. 
Воспитатель: Что ты Буратино, разве можно на игрушки сразу 
тратить все деньги? Сейчас мы с ребятами тебе Буратино поможем. 

Садись. 

Все в сборе: взрослые и дети. 



- Мы можем начинать, 

Но сначала: «Здравствуйте»! 

Хотим мы Вам сказать. 

- Сегодня мы много интересного узнаем о деньгах и для чего они нам 
нужны. 

Основная часть. 

Воспитатель: Я хочу вам предложить сыграть в игру, которая 
называется «Брейн-ринг». Игра состоит из 4-х раундов за каждый 

раунд команда, давшая правильный ответ, получает золотую 

монетку. Вы разделитесь на две команды, команда «Знайки» и 
команда «Почемучки», а я буду ведущей нашей игры. Команде 
«Знайки» я даю красные смайлики. Команде «Почемучки», - 

зеленые для того, чтобы ребѐнок, знающий правильный ответ, 

поднимал смайлик. 

1-раунд «Деньги». 
Воспитатель: - Ребята ВНИМАНИЕ! 
Послушайте мою загадку: 

Бывают они медные, блестящие, бумажные, 

Но для любого из людей, поверьте, очень важные! 

- Что это? 

Дети: Деньги, монеты. 
Воспитатель: - Совершенно верно. А для чего нужны людям деньги? 
Ответы детей. 

Воспитатель: Вы правы. Деньги нужны людям в современном мире, без 
них прожить невозможно! 

Воспитатель: обе команды дали правильные ответы и получают по 
золотой монетке. 

2-раунд «Потребности». 
Воспитатель: - Что такое потребности? 
Ответы детей 
Воспитатель: Значение слова потребность, происходит от слова, 

требуется. Потребности – это то, без чего человек не может жить 

и всѐ то, что он хочет иметь. 



Перед вами картинки для каждой команды, вы должны среди них 
определить и выбрать жизненно важные потребности человека (вода, 
одежда, еда, жилье). 

Воспитатель: - Без чего человек не может жить? 
Ответы детей 

-Человек нуждается в пище, если он не будет питаться, то погибнет. 

-Человеку нужна вода. Без воды он может прожить не более двух суток. 
А кому ещѐ нужна вода для существования? (Животным, растениям) 

-Человек не может прожить без воздуха. 

Давайте, проведѐм эксперимент, сколько времени мы с вами сможем без 
воздуха.(Зажимают нос) 

- Чтоб нам лучше дышалось, давайте потренируем наше дыхание. 

Дыхательная гимнастика. 

Воспитатель: Давайте дальше будем играть, какие же ещѐ потребности у 
человека? 

- У человека есть потребность в одежде. Для чего существует 
одежда? (Она защищает человека от холода, от жары) 

- А какая бывает одежда? (Осенняя, зимняя и т. д.). А животные 
испытывают потребность в одежде? А что их защищает от холода, от 
жары? (Шерсть, шкура, мех.) 

-Ещѐ человек нуждается в жилье, в доме человек может укрыться от 
непогоды, от посторонних людей. Дом – это семейный очаг, где собирается 
вся семья вместе. 

Воспитатель: - Назовите такие предметы, которые человек хочет иметь, 
но без которых он может обойтись, они ему не обязательно нужны? 

Ответы детей 

Воспитатель: обе команды дали правильные ответы и получают по 
золотой монетке. 

3-раунд «Хочу и надо». 
Воспитатель: Ребята, прежде чем что-нибудь купить, надо рассчитать 

бюджет. А давайте с вами вспомним, что такое бюджет? 
Ответы детей. 

Воспитатель: 

Бюджет – это подсчет доходов и расходов. 

Доход- это деньги или материальные ценности, полученные в 
результате работы. 

Расход - это деньги или материальные ценности, затраченные на 

оплату услуг и на покупку вещей. 



Воспитатель: А теперь давайте, подумаем, почему иногда, когда вы 
вечером просите у мамы что-нибудь купить, мама вам не покупает? 

Ответы детей. 

Воспитатель: Да, все верно, если каждый день что-то покупать, 

нужно очень много денег, а родители только не зарабатывают. В 

каждой семье родители обычно подсчитывают свой семейный 

бюджет. 

Давайте мы с вами попробуем помочь родителям распределить 

семейный бюджет поиграем в игру «Хочу и надо». 
игра «Хочу и надо». 

Перед вами схема потребностей и пять монет. Ваша задача 

распределить ваш бюджет по потребностям, не забывая выделять 

важные потребности. На поле каждой потребности изображены 

кружочки, которые обозначают, сколько монет нужно потратить, 

чтобы удовлетворить данную потребность. 

Выполнения задания детьми, объяснение своего выбора. 

Сначала нужно оплатить квартплату – 2 монеты, 

купить одежду – 1 монета, 

на продукты – 1 монета. 

Воспитатель: Когда уплачены все жизненно важные потребности, можно 
и купить то, что вы хотите или отложить на следующую покупку. 

Воспитатель: обе команды дали правильные ответы и получают по 
золотой монетке. 

Физкультурная минутка. 

Раз, два, три, четыре, пять, 

Начинаем отдыхать! (потянуться) 

Спинку бодро разогнули, 

Ручки кверху потянули! 

Раз и два, присесть и встать, 

Чтобы отдохнуть опять. 

Раз и два вперед нагнуться, 



Раз и два назад прогнуться (движения стишка). 
Вот и стали мы сильней, (показать «силу») 
Здоровей и веселей! (улыбнуться друг другу). 
4-раунд «Домик, в котором живут деньги». 
Воспитатель: Буратино на Поле чудес в «Стране Дураков» закопал в 

землю пять золотых монет и ждал, когда из них вырастет дерево с целой 
кучей денег. 

Вопросы к детям: 

• «Вырастут ли деньги? 

• Где они могут «расти»? 

• Куда Буратино надо было положит деньги? 

Ответы детей. 
Воспитатель: У каждой монеты – есть дом, в котором они живут. Давайте 

и мы с вами сделаем кошелечек из бумаги для нашего друга Буратино, что 
бы он мог спрятать в него свои монеты. 

Изготовление, детьми кошелечка используя схему. 

Воспитатель: Молодцы ребята. Красивые кошелечки у вас получились. 
Воспитатель: подошло время подвести итог нашей игры. Ребята 

посчитайте, сколько у каждой команды золотых монет. 

Дети приносят золотые монетки, сообщая, сколько заработала каждая 
команда. 

Заключительная часть. 

Воспитатель: Вот и пришло время прощаться с нашим другом Буратино. 
Давайте, дети, попробуем для Буратино сформулировать правила 
обращения с деньгами, чтобы он никогда и не подумал отнести их 
в «Страну Дураков». 

1. Экономно распоряжаться деньгами. 

2. Потраченные средства уже не вернешь. 

3. В первую очередь удовлетворяй жизненно важные потребности. 

4. Невозможно иметь все, что хочешь. 

5. Деньги можно накопить или потратить. Накопление должно быть 
привычкой. Простейшее и интереснейшее занятие – завести копилку и 
откладывать туда деньги «на потом». Можно вместе с родителями своими 
руками изготовить копилки. 

6. Бережно относиться к деньгам. 



Буратино: Спасибо, ребята! Я понял, что такое деньги и как нужно с ними 
обращаться. Теперь лиса Алиса и кот Базилио не обманут меня, и я смогу 
купить своему любимому папе Карло куртку. 

Воспитатель: Поиграли мы для вас. Вам понравилось у нас? Приходите 
в гости к нам – Мы споѐм и спляшем вам. 

А сейчас уже пора – Ждут нас игры и дела. 

Благодарю всех участников этой игры за активное участие. 

 


